

ЯЗЫКОВАЯ ЛИЧНОСТЬ ПРОГРАММИСТА

Бобров Д. С.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Петрова Н. Е. – к.филол.н., доцент

Статья посвящена исследованию языковой личности разных профессий. Рассматриваются отличительные особенности языковой личности программиста, рекомендации, какой должна быть речь современного специалиста в области программирования

Сфера программирования является одной из самых динамичных и перспективных в современном мире. Программирование используется во многих областях, начиная от разработки программного обеспечения и заканчивая наукоемкими проектами в области искусственного интеллекта, машинного обучения и биоинформатики. Быстрое развитие технологий и растущий спрос на квалифицированных специалистов делают программирование важной сферой деятельности, которая требует постоянного развития и совершенствования. Изучение языковой личности специалиста любой профессии позволяет лучше понимать специфику профессионального мышления и коммуникации внутри профессиональной среды. Это может быть полезно для разработки инструментов и методов, которые помогают специалистам более эффективно коммуницировать и сотрудничать, что, в свою очередь, может улучшить качество работы и повысить производительность команды. Кроме того, изучение языковой личности специалистов может помочь лучше понимать особенности профессионального мышления и поведения в разных культурных и языковых контекстах, что может быть важно для работы с международными командами и клиентами.

Термин «языковая личность», введенный В. В. Виноградовым в 30-е годы, определяется в современной лингвистике Ю. Н. Карауловым следующим образом: «Под языковой личностью я понимаю совокупность способностей и характеристик человека, обуславливающих создание и восприятие им речевых произведений (текстов), которые различаются: а) степенью структурно-языковой сложности, б) глубиной и точностью отражения действительности, в) определенной целевой направленностью» [1].

Языковая личность у представителей разных профессий отличается в зависимости от специфики профессии, потому что каждая профессия имеет свои уникальные языковые требования и жанровые особенности. Продолжая мысль, можно отметить, что языковая личность у представителей разных профессий также отличается в зависимости от специфики коммуникативной среды, в которой они работают. Например, языковая личность профессионального переводчика должна быть способной работать с различными жанрами текстов и терминологиями в разных языках, а также понимать специфику культур, из которых эти языки происходят.

Языковая личность программиста отличается от личности в других профессиях по нескольким аспектам. Программисты, как правило, обладают более точным и чётким языком, который обусловлен особенностями их профессии. Они часто используют техническую терминологию и аббревиатуры, которые могут быть непонятны для людей, не знакомых с этой областью. В то же время, они должны уметь излагать свои идеи простым языком, чтобы быть понятыми заказчиками и пользователями.

Кроме того, программисты должны быть способными коммуникаторами, так как их работа часто связана с коллегами и заказчиками. Это означает, что они должны быть готовы слушать и понимать точку зрения других людей, а также уметь ясно и понятно выражать свои мысли.

Одна из основных особенностей языковой личности программиста заключается в том, что она базируется на техническом знании и специализированном словарном запасе. В связи с этим, программист должен быть способен читать, понимать и создавать технические спецификации, документацию и код на компьютерных языках программирования [2].

Еще одна особенность языковой личности программиста заключается в умении абстрагироваться и использовать логическое мышление для решения задач [3].

Хорошая речь является важным навыком для современного программиста, который поможет ему эффективнее общаться с коллегами, заказчиками и пользователями. Для развития своей речи можно следовать нескольким рекомендациям.

Во-первых, нужно изучать техническую терминологию и использовать ее в своей речи, чтобы быть более точным и четким в своих высказываниях. Однако не стоит использовать слишком сложные технические термины и аббревиатуры, если ваш собеседник не знаком с ними. В этом случае следует использовать простой язык, чтобы ваше сообщение было понятно.

Во-вторых, улучшение навыков публичных выступлений может быть полезно, особенно если вы часто выступаете на конференциях или проводите презентации. Это поможет вам убедительнее представить свою работу и проекты.

В-третьих, важно помнить про вежливость и уважительное отношение к своим собеседникам. Умение слушать и понимать точку зрения других людей также является важной составляющей хорошей речи.

В-четвертых, знание английского языка может стать большим преимуществом для вас в вашей работе, так как английский язык является языком международного общения в IT-сфере. Если вы еще не знаете английского достаточно хорошо, то его изучение может быть полезным для вас.

Хорошая речь помогает современному программисту быть более уверенным и успешным в своей работе, поэтому рекомендуется постоянно работать над ее улучшением.

В статье было рассмотрено понятие языковой личности программиста, выделены её основные характеристики и рекомендации по развитию. Языковая личность программиста является важным аспектом в работе в IT-сфере и помогает достигать лучших результатов и создавать качественные продукты. Для успешной работы в этой сфере программистам необходимо обладать хорошей речью, быть точными и четкими в своих высказываниях, уметь использовать техническую терминологию, а также уважительно относиться к своим собеседникам и понимать их точку зрения.

Список использованных источников:

1. К вопросу о языковой личности будущего специалиста [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/62931/1/978-5-88687-247-7_28.pdf. – Дата доступа: 17.03.2023.

2. IT термины и профессиональный сленг в современных сообществах социальных сетей [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/it-terminy-i-professionalnyy-slang-v-sovremennyh-soobschestvah-sotsialnyh-setey>. – Дата доступа: 17.03.2023.

3. Профессия программиста: абстрактное мышление [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tech-geek.ru/professiya-programmista-abstraktnoe-myshlenie/>. – Дата доступа: 17.03.2023.